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Більшість дослідників теорії гри відносять її до однієї з 
універсалій культури, відзначаючи в ній багатозначність 
функціональної діяльності. За афоризм можна сприйняти 
фразу Й. Хейзенги "Справжня культура не може існувати 
без певного ігрового змісту" [12, с. 238]. Вся культурна твор-
чість є гра: і поезія, і музика, і людська думка, і мораль, і всі 
можливі форми культури. 

На важливість гри вказували й інші вчені в галузі пе-
дагогіки, психології, соціології, культурології, бібліотеко-
знавства: В. Вундт, Л. Виготський, А. Макаренко, С. Рубін-
штейн, Д. Ельконін, Ю. Левада, В. Сухомлинський, К. Ушин-
ський, Я. Коменський, Н. Збаровська, О. Домаренко, С. Мат-
ліна, О. Кабачек, Т. Ловкова, А. Соколов, Н. Опаріна. Зазна-
чимо ті функції, що особливо характерні у роботі бібліотеки 
вищої школи: соціокомунікаційну, пізнавальну, розвиваль-
ну, розважальну, інтелектуальну, дидактичну. При такому 
розмаїтті функцій важливою ознакою в діяльності бібліоте-
карів має бути комунікативна компетентність.  

У бібліотечній практиці ігри застосовуються достатньо 
давно. Насамперед, літературні: карнавали літературних героїв, 
вікторини, конкурси, ігри-мандри, літературні суди тощо. 

Актуальність питання потребує з’ясування взаємодії 
читачів і бібліотекаря в процесі проведення гри. Мета про-
понованої статті — дослідити комунікативну властивість 
гри у бібліотеці вищого навчального закладу (ВНЗ). Потріб-
но з’ясувати: 

 доцільність проведення ігрових програм у бібліоте-
ці ВНЗ; 

 важливість комунікативної компетентності бібліо-
текаря у процесі взаємодії з читачами.  

Гра має багатогранний вплив, обумовлений значною 
кількістю засобів: іронія, сміх, змагальність, привселюд-
ність, підкреслення умовності певних статусів, що можуть у 
процесі гри підняти людину на щабель переможця або пони-
зити її "...рейтинг у разі невдалого результату" [11, с. 41]. 

В. Вундт вважає гру за працю, що дає насолоду. "Гра — 
це дитина праці. Немає жодної гри, яка б не мала собі про-
тотипу в одній із форм серйозної праці. Саме в ній людина 
поступово вчиться цінувати свою діяльність як джерело 
насолоди. Гра при цьому відстоює корисну мету праці й, 
відповідно, робить метою цей приємний результат, що су-
проводжує працю" [13, с. 63]. 

Бібліотекознавець С. Матліна розглядає ігрову діяль-
ність як засіб відтворення культурних традицій. Протягом 
усіх етапів розвитку людства гра була засобом передавання 

традицій. За її допомогою відновлювалися і передавалися 
наступним поколінням забуті чи зовсім невідомі соціальні 
зв’язки, звичаї, обряди, ритуали [7, с. 44, 45]. 

На важливість навчальних ігор звертає увагу Н. Зба-
ровська і називає ряд алгоритмів їхнього проведення: визна-
чення виду і теми гри; розроблення сценарію з урахуванням 
поставленого завдання; підбір документального забезпечен-
ня, роздаткового матеріалу; організація ігрового простору 
[4, с. 15]. 

Гра потребує встановлення певної довіри з читачами. 
Про це попереджують М. Івашина, Н. Логвинова [5]. Гра 
здійснюється при абсолютній свободі. Там, де закінчується 
свобода і починає діяти примушування, там закінчується гра 
і залишається технологія. Тому проводити її доручають тим, 
хто вміє легко налагоджувати контакти з іншими.  

У процесі гри бібліотекарям необхідні навички спілку-
вання. О. Смоліна в якості змісту спілкування розглядає 
комунікацію, а форми спілкування — взаємодію [10]. Дійс-
но, практики знають, що бібліотечне спілкування характери-
зується взаємодією людей, яка обумовлена їхніми потреба-
ми не лише в бібліотечно-інформаційній діяльності, а й у 
міжособистісних контактах. Сьогодні студентська молодь 
часто звертається в бібліотеку не тільки за знаннями, а й за 
психологічною підтримкою, порадами. Першокурсники 
особливо раді теплій, дружній розмові та толерантному став-
ленню до їхніх проблем. Психологічна підтримка, просвіт-
ницька робота бібліотек з комплексності взаємодії давно 
вже випередила інші соціальні структури. Саме тому вихід 
бібліотечної діяльності в соціально-комунікативну сферу 
розширює межі професійного середовища й професійної 
свідомості, вважає В. Ільганаєва [6].  

Отже, бібліотека вишу, маючи досвідчених фахівців, 
може вносити свій вклад у розвиток особистості читача, 
використовуючи різноманітні форми роботи. Діяльність 
книгозбірень як центрів культури, духовного й інтелектуа-
льного спілкування знаходить своє відображення в різнома-
нітних програмах та планах роботи з читачами [1, 3]. У них 
передбачені різні форми її впливу на розвиток особистості 
молодої людини, надання можливості самореалізації у твор-
чості. На сьогодні практика бібліотек ВНЗ включає ряд ор-
ганізаційних форм культурно-дозвіллєвої діяльності, переві-
рених часом.  

У сучасній фаховій літературі визначаються такі фор-
ми ігрової діяльності: вікторина-гра, конкурсно-ігрова про-
грама, ігротерапія, дозвіллєва гра, історична гра, літератур-
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но-театральна гра, інформаційно-ігрова година, сюжетно-
рольові ігри, гра-мандрівка, інтелектуально-творчі ігрові 
програми. Деякі з них мають навчальний характер [3, 4, 7, 9]. 

Із названих видів гри нас цікавлять найприйнятніші 
для ігрового спілкування в бібліотеці. 

Як зазначає І. Вахніна [3, с. 12], у ВНЗ це може бути 
комплексний довготривалий захід "Велика гра", під час яко-
го студенти читають фахову літературу, пишуть сценарій, 
вигадують костюми, назви командам, випускають листівки. 
Часто включаються і попередні завдання із заданої теми 
(скласти кросворд, а це потребує перегляду, читання бага-
тьох джерел). Тематика гри може мінятися щорічно. З досві-
ду російських колег дізнаємось, що цією справою займаєть-
ся відділ художньої літератури. 

На нашу думку, все залежить від особистості, а вже 
потім від того, де вона працює: у відділі обслуговування, 
читальному залі чи секторі культурно-виховної діяльності. 
Дуже добре, коли у бібліотеці є такий ініціатор, який лю-
бить свою справу і легко спілкується з молоддю. Саме на 
цьому наголошує Н. Опаріна: "Ведучий ігрової дії — спеціа-
ліст зі спілкування з людьми. Професіоналу властиві знання 
методики гри, особиста активність і навіть азарт" [9, с. 15]. 

Таким чином, у цій справі перевага надається таланту 
спілкуватися, компетентності. Спілкування — процес дво-
стороннього обміну ідеями та інформацією, який веде до 
пізнавання взаємодіючих суб’єктів та є основою встанов-
лення порозуміння. Треба пам’ятати про головні умови ефек-
тивного зворотного зв’язку. Щоразу, спілкуючись із чита-
чем, потрібно передбачити конкретний спосіб зворотного 
зв’язку. Найкращим способом буде особиста бесіда. Як би 
не змінювалося бібліотечне середовище (особливо читальні 
зали, формування електронно-комп’ютерних залів), техно-
логії, засоби, спілкування залишається однією з необхідних 
форм взаємодії. Встановлення контакту — основне його 
призначення [1].  

Бібліотекарям ВНЗ важливо зацікавити аудиторію, 
проявити творчість, сприяти ініціативі студентів, аби разом 
співпрацювати у підготовці до ігрових заходів. Важливу 
роль при цьому відіграє медіатека, де в наявності є: музичні 
диски, диски з історії українського та зарубіжного мистецт-
ва, програми розвивального характеру, а у фонді — ігрові 
програми та музичні диски. Саме організаційна підготовка 
до будь-якого заходу базується на встановленні порозумін-
ня, толерантного ставлення, злагоди, що значно поліпшує 
хід справ.  

У бібліотеці Харківського національного технічного 
університету сільського господарства (ХНТУСГ) імені Пет-
ра Василенка зазвичай панує атмосфера доброзичливості. 
Цікаво проводяться брейн-ринги, рольові, дидактичні ігри, 
літературні вікторини. Елементи ігор уже практикуються в 
ігрових програмах, відповідно до телевізійних: "Я люблю 
Україну", "Поле чудес", "Щасливий випадок" тощо. Багато 
сил та емоцій потребує підготовка рольових ігор, якими 
переважно займаються учасники літературного театру 
"Джерело". Роль — це ігрова позиція учасника, що полягає в 
ототожненні ним себе чи іншого учасника з яким-небудь 
персонажем уявної ситуації [9, с. 58]. Рольові ігри базуються 
на суб’єкт-суб’єктних стосунках і найбільше наближаються 
до категорії "спілкування". Проведення обрядових театралі-
зованих свят входить до комплексних програм. Вони вихо-
вують у молоді естетичні погляди, смаки, які ґрунтуються 
на народній естетиці та найкращих надбаннях цивілізації. 
Національне виховання передбачає уміння примножувати 
культурно-мистецьке надбання народу, відчувати прекрасне 
в повсякденному житті.  

Отже, такі заходи розвивають допитливість, самостій-
ність мислення, навчають студентів відстоювати власну 

точку зору або поділяти думку опонента, підвищують інте-
рес до роботи з джерелами інформації, розширюють їхній 
світогляд, підвищують інтелектуальний рівень, вчать стисло, 
виразно й аргументовано висловлювати свої переконання.  

При цьому комунікативна функція збільшує можливо-
сті для спілкування, подолання самотності, пошуку нових 
друзів. Вона яскраво виявляється в конкурсних та ігрових 
програмах, де в якості важливих елементів спілкування ви-
діляється емпатія і рефлексія. Емпатія дає розуміння психіч-
ного стану інших людей, співпереживання, а також — змогу 
відчути емоційний відгук, емоційну ідентифікацію з інши-
ми. Рефлексія — це самозаглиблення, осмислення своєї по-
зиції збоку, здатність імітувати думки партнера. Зазначимо 
роль інформаційної комунікації. Інформаційне спілкування 
передбачає обмін думками, задоволення естетичних та пі- 
знавальних потреб читачів. Отже, вони, особливо першо-
курсники, охоче відгукуються на бібліотечні заходи, які 
задовольняють їхні потреби у змаганнях, змістовному про-
веденні дозвілля, збуджують та захоплюють, надихають на 
творчість. 

У роботі бібліотекаря важливою є комунікативна ком-
петентність, яка сприяє міжособистісній взаємодії. 

Комунікативна компетентність — це сукупність особис-
тісних властивостей і можливостей, а також мовленнєвих і 
немовленнєвих знань і навичок, які забезпечують комуніка-
тивну діяльність людини. У широкому значенні комунікатив-
на компетентність визначається як компетентність у між-
особистісному сприйнятті, міжособистісній взаємодії [8]. 

Реалізація особистістю своєї суб’єктивності у спілку-
ванні пов’язана з наявністю у неї необхідного рівня комуні-
кативної компетентності, до складу якої входить комуніка-
тивна активність. 

Комунікативна активність особистості вивчається в різ-
них концептуальних рамках. Активність у спілкуванні, як 
наголошує О. Бодальов, визначається в психологічній літе-
ратурі і як стан людей, які перебувають у взаємодії, і як 
якість комунікативної діяльності, і як прояв творчого став-
лення до партнера по спілкуванню, і як особистісне форму-
вання, пізнавальний, емоційний і поведінковий відгук на 
іншу людину [2]. У залежності від інтенсивності взаємодії 
суб’єктів спілкування, рівень комунікативної активності 
може бути різним.  

Комунікативна активність бібліотекаря — це налагод-
ження контактів зі студентами, викладачами, співробітни-
ками. Завдяки активності та умілій взаємодії вирішується 
ціла низка питань та проблем, що виявляються під час під-
готовки та проведення гри (підготовка тематики гри, при-
міщення, інвентар, інформаційна агітація, запрошення гос-
тей тощо). Братися за все фахівець має із задоволенням та 
ентузіазмом, йому необхідно засвоїти ігрові прийоми, на-
вчитися працювати з аудиторією, тоді й є підстави говорити 
про ефективність виконаної ним роботи. Бібліотекаря, кот-
рий організовує гру, можна назвати сучасним, стильним, 
завзятим, легким на підйом і відкритим до оточуючих.  

Специфіка компетентності бібліотекаря, на нашу дум-
ку, полягає в особливому вмінні доводити ідею (тему, задум, 
питання) до тих, хто братиме участь у проекті, проводитиме, 
допомагатиме, фінансуватиме тощо. Адже організаційна 
форма ігрової діяльності є вираженням спільної діяльності 
суб’єктів. З комунікативних позицій цю діяльність можна 
визначити як особливим чином організоване спілкування 
між тими, хто передає та засвоює певну культурну інформа-
цію і культурні цінності у формі знань, ідей, навичок, умінь, 
художніх цінностей. 

Отже, ігрова діяльність важлива для сучасної молоді, 
оскільки розширює пізнавальні можливості, розвиває інте-
лект, зміцнює національні традиції, згуртовує колектив. 
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